Kombinační pravidlo součinu

Počet všech uspořádaných k-tic, jejichž první člen lze vybrat právě n1 způsoby, druhý člen po výběru prvního členu právě n2 způsoby atd., až k-tý člen po výběru (k – 1)-ho členu právě nk způsoby, je roven n1 · n2·  ... ·  nk.

1. Určete kolik dvojjazyčných slovníků je třeba vydat, aby byla zajištěna možnost přímého překladu z ruského, anglického, německého a francouzského jazyka do každého z nich?

4 jazyky ... vytváříme uspořádané dvojice 

n1 = 4 výběr ze všech jazyků 

n2 = 3 Jeden jazyk už byl vybrán ......  n = 4 . 3 = 12

2. Máme 9 různých pohlednic a 4 druhy poštovních známek téže hodnoty. Kolika různými způsoby lze jimi všechny pohlednice oznámkovat?
         


 
3. Určete:  a) kolik je všech dvojciferných přirozených čísel, v jejichž zápisu se žádná číslice neopakuje,  

                    b) kolik jich má obě číslice sudé.
      

          
4. Určete:  a) kolik je všech čtyřciferných přirozených čísel, v jejichž zápisu se žádná číslice neopakuje,    

                    b) kolik jich je lichých.
                                                                           
5. Do studentské samosprávy je třeba zvolit jednoho zástupce z každé ze dvou tříd, v nichž je 28 a 30 studentů. Kolika různými způsoby lze tuto volbu provést?       


              
6. Z 12 různých košil a 9 různých kravat a 11 různých párů ponožek se má vybrat  jedno oblečení. Kolika různými způsoby lze tuto volbu provést?
       


 
7. Určete kolik trojciferných čísel, v jejichž zápisu se žádná číslice neopakuje, lze sestavit z číslic 0, 2, 5, 7, 8, 9, a) všech, b) sudých čísel, c) dělitelných čtyřmi.
                    

8. a) Kolika způsoby lze vybrat na šachovnici 8 x 8 dvojici složenou z bílého a černého pole?   
             
b) Kolika způsoby lze výběr  provést, jestliže obě pole nesmějí  ležet ve stejném řádku ani ve stejném sloupci? 
c) Kolika způsoby lze umístit krále, dámu a pěšáka na políčka na jedné nebo druhé úhlopříčce.
              
9. Z místa A do místa B vedou čtyři cesty, z místa B do C tři. Určete počet způsobů, jimiž lze vybrat trasu a) z A do C, b) z A do C a zpět, c) z A do C a zpět tak, že z těchto sedmi cest není žádná použita dvakrát, d) z A do C a zpět tak ,že z těchto sedmi cest jsou právě dvě použity dvakrát.
10. Kolik párů můžeme sestavit z 24 chlapců a 15 dívek?                                                                                     
11. Ve třídě je 18 chlapců a 12 dívek. Určete kolika způsoby lze vybrat předsedu, místopředsedu, pokladníka a nástěnkáře a) ze všech žáků ve třídě; b) předsedou je chlapec a místopředsedou dívka nebo obráceně; c) právě jedna dívka bude v samosprávě.                                                                                    
12. Kolik všech přirozených čísel lze sestavit z číslic 0, 2, 3, 5, jestliže se žádná číslice neopakuje.                    
13. V kódu je na prvním místě jedno z písmen A, B, C nebo D. Na dalších dvou pozicích je libovolné dvojciferné číslo od 11 do 45. (Existují např. kódy B22, A45 apod.) Určete počet všech takto vyřešených kódů.

14. Trojciferné čílso má splňovat následující podmínky: V dekadickém zápise je na místě stovek sudá číslice, na místě desítek lichá číslice a na místě jednotek libovolná číslice, která nebyla použita na předchozích místech. (Vyhovují např čísla 492, 430, 813.)Určete počet všech čísel, která splňují dané podmínky.
15. Cesta prochází několika křižovatkami. Na každé křižovatce je možné zahnout doleva (L), doprava (P(, nebo pokračovat v přímém směru (S). Průjezd dvěma křižovatkami je možné zapsat dvojicí znaků, např. PP, SL apod.Kolika způsoby můžeme auto projet dvěma křižovatkami?
16. Pětimístný kód obsahuje pět různých číslic, na prvním místě je číslice 8 a na posledním místě číslice 5. (Zadání vyhovuje např. kód 80415.) Kolik různých kódů vyhovuje popisu?

Variace k-té třídy z n prvků    V(k, n) bez opakování

Uspořádaná k-tice vytvořená pouze z těchto prvků tak, že se v ní každý prvek vyskytuje pouze jednou

Platí: V(k, n) = n.(n-1).(n-2). ... .(n – k + 1)


                                              k činitelů
17. Určete kolika způsoby může shromáždění 30 lidí zvolit ze svého středu předsedu, místopředsedu a zapisovatele.

n = 30

k = 3   ........ V(3, 30) = 30.29.28 = 24 360

18. Kolik různých trikolor lze sestavit z prvků sedmi spektrálních barev? (Trikolora obsahuje tři  různobarevné pruhy,  přičemž záleží na jejich pořadí.)
                                 
19. Určete počet všech přirozených  čísel, v jejichž dekadickém zápisu se vyskytují pouze číslice 1, 2, 3, 4, 5, 6, přičemž žádná z nich se neopakuje.
Permutace z n prvků     P(n)

Uspořádaná n-tice vytvořená z těchto prvků tak, že se v ní každý prvek vyskytuje nejvýše jednou.

Platí: P(n) = n. (n – 1).(n – 2). ... 2 . 1 = n! ... n faktoriál           Je definováno 0! = 1

20. Kolika různými způsoby lze rozsadit čtyři osoby na čtyři různá místa?                                                       
21. Osm spolužáků (Adam, Bára, Cyril, Dan, Eva, Filip, Gábina a Hana) se má seřadit za sebou tak, aby Eva byla první a Dan předposlední. Kolika způsoby se mohou spolužáci seřadit?
22. Kolika různými způsoby lze vložit pět různých dopisů  po jednom do pěti různých obálek?
           
23. a) Kolik ze všech permutací písmen A, B, C, D, E, F začíná písmenem A a končí písmenem F?                                                                                                       

      b) Kolik jich je takových že mají písmena A,B, C vedle sebe, ale v libovolném pořadí.                       
24. a) Kolik různých pěticiferných přirozených čísel lze zapsat číslicemi 0, 1, 4, 7, 9,    

           nemá-li  se žádná číslice opakovat?
                                  
b) Kolik z nich je dělitelných deseti?
                                   
c) Kolik uvažovaných čísel je sudých?
                           
25. Frontu na lístky tvoří čtyři dívky a šest chlapců. 

       Kolika různými způsoby se mohou osoby ve frontě seřadit?

26. Určete, kolika způsoby může m chlapců a n dívek nastoupit do zástupu tak, aby 
a) nejdříve stály všechny dívky a pak všichni chlapci                                                                                        
b) mezi žádnými dvěma chlapci nebyla žádná dívka ani mezi žádnými dvěma dívkami nebyl žádný chlapec 

c) mezi žádnými dvěma chlapci nebyla žádná dívka 

27. Vytvoříme-li z číslic 1, 2, 3 všech trojciferná čísla (i s opakováním), číslice 1 bude použita

A) 12 krát                    B) 15 krát                     C) 18 krát                        D) 24 krát                    E) 27 krát

28. Vlajka má být složena ze tří různobarevných vodorovných pruhů, k dispozici jsou barvy červená, modrá, bílá, zelená a žlutá.

a) Počet všech vlajek, které lze z těchto barev sestavit, je

A/   60       B/   50        C/   40        D/   30      E/   15

b) Počet všech vlajek, které nemají modrý pruh uprostřed, je 

      A/   12       B/   24        C/   36        D/   48      E/   60

c) Počet všech vlajek. Které mají žlutý pruh, je

      A/   12       B/   24        C/   36        D/   40      E/   50

29. Počet všech pěticiferných přirozených čísel, v jejich dekadickém zápisu jsou každé 2 cifry různé, je

         A/   40 320       B/   27 216        C/   13 104        D/   3 024      E/   500

30. Počet všech pěticiferných přirozených čísel, v jejichž dekadické zápisu je každá z cifer 1, 2, 3, 4 a 5 a které jsou větší než 40 000, je

        A/   48       B/   40        C/   36        D/   24      E/   12

31. Určete, kolika způsoby může n cvičenců při nástupu nastoupit

a)   do řady

   A/   n       B/   ( n + 1 ) !        C/   n !        D/   ( n - 1 ) !      E/   nelze určit

            b) do řady, v níž stojí cvičenec A na kraji

                A/   nelze určit       B/   ( n - 1 ) !       C/   ( n + 1 ) !        D/      n !       E/   2. ( n - 1 ) !

d) do řady, v níž cvičenci A, B nestojí vedle sebe

                A/  ( n - 2 ) !    B/  nelze určit     C/   ( n - 1 ) !     D/  ( n - 1 ) !(n - 2)    E/  ( n - 2 ) !( n - 1 )

32. Z kolika prvků lze utvořit 420 variací 2. třídy bez opakování?

      A/   12       B/   20        C/   21        D/   42      E/   48

33. Pro přípustné hodnoty je výraz 
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34. Pro přípustné hodnoty je výraz 
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35. Vypočtěte a) 
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36. Upravte, určete podmínky pro n: 
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37. Upravte, určete podmínky pro n: 
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38. Upravte, určete podmínky pro n: a) 
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            b) 
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   39. Řešte rovnici: a) 
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                                b) 
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40. Tajný kód splňuje následující 3 pravidla:

· Kód může obsahovat pouze číslice 1, 2, 3, 4, 5, 6;

· Žádné číslice se v kódu neopakují;

· Počet číslic v kódu udává první číslice kódu. (Uvedeným pravidlům vyhovují kódy 21, 326, 4325 a další.)

a) Uveďte počet všech kódů. Které mají na prvním místě číslici 3.
b) Uveďte počet všech kódů. Které mají na prvním místě číslici 4, 5 nebo 6.
41.  Před vstupem do místnosti je nutné otevřít dvoje dveře. U každých dveří se zadává čtyřmístný kód, který může obsahovat číslice 0-9. Dále platí:


Kód u prvních dveří

·  obsahuje všechny čtyři číslice 1, 2, 3, 4.

Kód u druhých dveří splňuje současně tři následující podmínky:

· neobsahuje žádnou číslici, která je v kódu u prvních dveří,

· obsahuje právě dvakrát číslici 0, a to na druhém a třetím místě,

· neobsahuje kromě číslice 0 žádnou jinou číslici vícekrát.

Určete počet všech možností splňujících podmínky zadání pro kód 



a)
u prvních dveří,

b)
u druhých dveří.
42. Řešte v oboru N rovnice s neznámou n:

a)  V(3, n) = 12V (2, n)                          b) V(3, n) + V(5, n) = 43V (3, n)          


      

43. Zvětší-li se počet prvků o 1, zvětší se počet variací druhé třídy bez opak. o 16. Určete původní počet prvků. 
Výsledky: 

2.  36; 3. a)81;b)16;4.  a)4536; b)2296;  5. 840; 6. 1188; 7. a)100, b)52, c)248. a)1024, b) 768c) 672; 9. a)12; b)144; c)72; d)12; 10. 360; 11. 657 720; 326 592; 19 584; 12. 48; 13. 140; 14. 160; 15.9 ; 16.336 ; 18. 210 ; 19.  1956; 20. 24; 21.720, 22. 144; 23. 24;144; 24. 96, b) 24, c) 42; 25.10! ; 26. n!.m!, b) 2.n!m!, c) (n+1)!m!; 27. E; 28. a) A; b)  D; c)  C;  29.  B;  30.  A;  31. a) C; b) E;  c) D;  32. C; 33. A; 34. B; 35. 
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